

# 抢抓机遇谋发展 桃李满园竞芳菲

## ——平顶山技师学院深化学院建设纪实

近日,平顶山技师学院被授予平顶山市五一劳动奖状,这是今年该院斩获的又一项荣誉。省级文明单位、省五四红旗团委、市五一劳动奖状……一枚枚硕果,是对该院全体师生辛勤工作、努力拼搏的肯定;“鹰城好人”程相斌、第二届最美警嫂李丹,市新长征突击手邓辉……一个个荣誉,是对该院优秀教职员工的褒奖。此外,该院姚玮玮、张慧慧、张晓娜3名教师还代表平顶山市参加了省优质课评比,9名学生获得省级三好学生和优秀学生干部称号,5名学生代表河南省参加4个全国技能大赛……平顶山技师学院2016年工作开局精彩,格外引人注目。

如何在2016年之初就取得这么多的成绩?近日,该院院长周宝西在接受采访时说:“这是学院近年来不断积累的结果,也是学院抓住机遇,迎难而上。”近年来,该院以技师学院办学水平评估和国家职业教育改革发展示范学校建设为抓手,全面加速学院建设,在办学水平、办学条件、教育质量等方面节节攀升。

### 以服务学生为目的,加快办学条件建设

2014年以来,该院加快办学条件建设,先后投入资金3000多万元改善办学条件。该院门前区域装饰一新,全面展示技师学院的新形象;图书馆装修完成,为学生们提供了一个舒适的自学环境;1号教学楼32个多媒体教室和微格教室安装完成,让教育教学手段获得质的飞跃;电

气工程系、机械工程系15个一体化教室的建设,让该院实训条件走在全省前列。2016年,该院以“两带动”为抓手,继续加快办学条件建设。该院在南校区以综合实训楼建设带动运动场所和学生生活设施建设;在北校区以汽车实训中心建设带动教学楼、宿舍楼和生活服务设施建设。截至目前,南校区综合实训中心已破土动工,预计年底将投入使用;北校区一体化汽车实训中心的建设手续正在办理中,预计2017年将建成投入使用。两幢实训楼的建成将使该院成为河南省实训条件最好的技工院校之一。南校区运动场所、学生服务楼、食堂和新整修的宿舍楼计划于今年9月投入使用,将极大地改善学生的生活条件;新的数控实训、楼宇自动化等设备已经进入招标程序,丰富完善学院实训条件。

### 以一体化教学为抓手,全面深化教学改革

一体化教学让学生边学边练,增强课堂吸引力,提升学生的动手能力,增强学生的实践能力,打造学生的竞争力,是新时期职业教育课堂教学的发展方向。为此,该院在抓好一体化教学的基础上,推动一体化教学,建设一体化专业,促进教学改革。

近年来,该院已形成校内学期初和学期末专业技术人员培训新常态,2015年该院邀请知名专家和学院教师为全体专业技术人员培训4天。还安排专业教师参加国家级、省级、市级骨干教师培训,去

年推荐20多人次参加国家、省级、市级骨干教师培训,其中两名教师到德国学习职业教育理念。业务教师大批走进知名大学培训学习,2015年两批次100多人次分别到天津职业技术师范学院和浙江大学学习培训。截至目前,该院一体化教师已占专业课教师人数的80%以上。

该院现设有电气工程系、数控技术系、汽车工程系、机械工程系和商贸服务系,各系部逐步形成专业群。电气工程系包含机电一体化、维修电工、楼宇自动化、机器人应用与维护等专业;机械工程系有焊接加工、钳工等专业;数控技术系包括数控车工、数控铣工等专业;商贸服务系形成平面设计、网页设计、会计电算化、电子商务和高铁服务等专业。2015年,该院申报4个河南省中等职业学校品牌示范专业获得批准。传统的车钳电刨磨工全面更新,一体化专业建设蓬勃开展。

教学改革的深入促进教育质量的不断提升。该院学生参加国家、省、市技能大赛获奖60多人次。2014年,张海涛代表河南省参加第43届数控技能大赛中国选拔赛决赛,获得全国第16名的好成绩。同年,学生张海涛、杨尚卿被人社部授予“技能雏鹰”称号。2015年,学生刘积勋获得全国中等职业学校教育技能大赛三等奖;刘孝豪、许志豪代表河南省参加国家级技能大赛机电一体化设备安装与调试比赛获得优秀奖。2016年,学生王鹏辉、肖自高在全国中等职业学校技能大赛中分获车工、数控车工三等奖。

### 发挥公共服务功能,支持平顶山经济发展

近年来,该院先后被人力资源和社会保障部、河南省人力资源和社会保障厅批准建设国家高技能人才培训基地,省高技能人才培养示范基地和省辖市级公共实训基地。通过基地建设,该院服务社会能力不断提升,先后被确认为平顶山市再就业培训基地、“雨露计划”培训基地、退役士兵技能培训基地、物业管理技能培训和残疾人职业技能培训基地,每年对外开展培训鉴定5000多人次。

该院与平顶山学院、河南城建学院合作,每年培训在校大学生300多人次。2014年,学院承担平顶山市首届大学生创业圆梦工程,120名大学毕业生到校参加创业培训,学院服务社会能力受到认可。2014年,全市全民技能振兴工程推进会在平顶山技师学院召开,学院受到参会单位和市领导的广泛赞誉。

2015年,该院承办平顶山市中等职业教育技能大赛现代制造技术和汽修两大类、三个工种、四个组别的技能竞赛。同年暑假,承办全省骨干教师培训。2016年初,该院组织全国中等职业教育技能大赛河南选拔赛加工制造类(数控车工技术、车工技术)决赛。

周宝西表示,平顶山技师学院将再接再厉,打造平顶山市高职教育新标杆,培育更多技能型人才,让学生、家长、社会满意。

(本报记者 邢晓蕊 通讯员 聂鹏亮)

## 2300多个岗位任千余名学生挑

### 平顶山教育学院举办校园招聘

本报讯(记者邢晓蕊)5月20日,平顶山教育学院2016年校园招聘会在凌云校区举办,200余家用人单位共提供了2300多个岗位,1071名大学生可尽情挑选。

当天,来自省内外的200余家用人单位通过宣传海报、广播等不遗余力地向毕业生展示自己,渴望招贤纳士。参加招聘会的学生来自平顶山教育学院2012级五年制和2014级中专班,大都是语文教育、美术教育、酒店管理、音乐教育、学前教育等专业的学生。学生和用人单位面对面交流,双方展开互选,现场气氛热烈。

“我学的是学前教育专业,专长是钢琴,希望将来能够发挥特长,到音乐教育机构工作。”2012级五年制学前教育(2)班学生高静身材高挑,专长突出,成为几家幼教机构争抢的对象。但是,她决定找一家声誉较好的音乐教育机构就职,遂在招聘单位中再三挑选,优中选优。

参加招聘会的毕业生没有就业的紧迫感,他们不断地到用人单位处咨询,对用人单位的管理制度、工作环境等详细了解,就业方向明确。“我想发挥自己的专长做

一名幼师,但是,了解了几家还没有特别理想的。”学生刘紫怡直言,“我对招聘单位的待遇要求并不高,就想趁着年轻多学点东西,多积累些经验。”她对招聘单位的要求只有一条,“培训机会多一些,让我能快速成长。”

该院相关负责人介绍,招聘会举办之前,该院专门组织毕业生进行了一场主题为“青春·启航”的顶岗实习学生专业汇报演出。一方面展示学生的真实才学,另一方面更加全面地向用人单位展示学生的技能与才艺,加深用人单位对学生的了解。一些在舞台上表现出色的学生受到用人单位的青睐,甚至出现了几家单位争抢一名学生的现象。

据了解,这批学生明年才正式毕业,在今年顶岗实习阶段就深受用人单位欢迎,呈现出供不应求之势。“用人单位看中的是学生的实践能力,他们需要入职就上学的学生。我们的学生平时在校不仅学习专业知识,每人还必须拥有一项特长。这样一来,就增加了学生的实力,就业时就有了更多的竞争力,自然受到用人单位欢迎。”该院相关负责人说。

### 传承国学经典 推进国学教育

## 平职学院举办首届国学教育研讨会

本报讯(记者邢晓蕊)5月21日,平顶山工业职业技术学院邀请校内外文化教育专家,在学院图书馆报告厅举办了首届国学教育研讨会,总结学院以国学应用班为载体开展国学教育的经验和成绩,深入研究国学教育实施过程中存在的问题及对策。

当天上午,华中师范大学历史与文化学院教授赵国华、武汉职业技术学院寒溪书院院长谭迎春等专家应邀参加研讨会。赵国华以《国学与国学教育》为题作专题报告,系统讲述了“什么是国学”“国学的内容”“国学教育的方法”“国学院(研究院)的运作模式”等,肯定了该院在全省高职院校中首开国学应用教育,提升学生综合素质、提升人才培养质量的重要作用和所起的样板示范作用。谭迎春详细介绍了武汉职业技术学院以“寒溪书院”模式实施国学教育、传承优秀传统文化的做法,特别是在书院文化的开发与保护中突出“内外兼修”的做法,对促进平职学院国学教育改革具有重要的借鉴价值。

平职学院相关负责人回顾总结了学院国学教育的开展情况,有关教师分别从面向高职生的国学应用班的品牌建设、理论研究、学

生管理、教学研修等不同侧面进行了发言。平职学院院长任文杰说,自开展国学教育以来,在学院顶层设计、职能部门各尽其责,广大师生踊跃参与下,国学教育从无到有,从小到大,从零散到系统,取得了显著成果。“我们成功组建了国学专班,规划了课程体系,组建了教学团队,国学教育在校内系统有序开展;成功举办了首届国学应用班开班典礼,还有拜孔像、拜恩师、净心净手、敬献戒尺、击鼓明志等仪式,弘扬了国学魅力,得到教师、学生、家长的积极认可和响应。”

任文杰表示,国学承载了民族精神的“根”与“魂”,需要每一个中国人认真学习。平职学院国学教育的探索推进,需要有“创新意识”和“拿来主义”。以后,该院在具体教学上将认真研究如何将国学教育和职业教育相结合,构建国学教育课程体系,编好国学教育教材,尽可能满足学生的成长成才需求;关注国学授课形式的改革与创新,以学生喜闻乐见的授课方式,提高国学教育实效;帮助学生自觉树立正确的人生观、世界观和价值观,践行社会主义核心价值观,探索国学教育与专业教育的有效结合,帮助学生专业成长。

## 宝丰县教体局开展师德演讲比赛

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员赵军利)5月19日上午,宝丰县教体局在西城门小学会议室举办“立德树树,成就最美”师德演讲比赛,弘扬广大教育工作者敬业爱岗、教书育人、乐于奉献、关爱学生的精神风貌,展现新时期广大教育工作者的崇高精神境界和高尚道德情操。

宝丰县教体局相关负责人介绍,当天上午,来自宝丰县中小学及幼儿园的26名选手参加了比赛。参赛选手各具特色、个性鲜明,他们围绕主题,联系自己切身经历和感受,畅谈对教育事业的忠诚,对学生的热爱、关心,诠释了当代教师志存高远、爱岗敬业、教书育人的精神风貌,现场不时响起热烈的掌声。经过近4个小时的激烈角逐,评委组从演讲内容、语言表达、仪态仪表、演讲效果等方面进行打分,评出了一、二、三等奖,并推选赵庄初中特岗教师王蒙蒙和宝丰县一高教师郭媛参加全市演讲比赛。

宝丰县教体局相关负责人表示,此次活动的开展,不仅让现场的每个人受到了一次师德教育,还对全县教师发扬爱岗敬业、无私奉献的作风起到了推动作用。



### 家校联动 开展安全教育

5月21日,湛河区实验学区的部分家长听专家讲解安全教育知识。

湛河区实验学区涵盖实验、姚孟和万和3所小学。当日,湛河区教体局邀请国内著名家庭教育专家以及我市法学、心理辅导专家,在实验小学开展“家长学校安全教育大讲堂”活动,全面阐述儿童安全、教育和心理成长等多项内容,来自该学区3所小学的300余名家长委员会成员参加了当日的活动。

本报记者 姜涛 摄

## 市育新幼儿园加强幼小衔接家庭教育

本报讯(记者邢晓蕊)近日,市育新幼儿园以“做好幼小衔接,适应角色变化”为题,为大班幼儿家长举办了家庭教育专题讲座,帮助幼儿顺利、愉快地完成幼小衔接与过渡,更好地适应小学生活。

本次讲座由市育新幼儿园保教副主任、国家二级心理咨询师齐凯主讲。齐凯首先从“在幼小衔接中幼儿园正在做

和将要做的培养工作”“我们发现的问题”“家长需要配合做些什么事情”三个方面,对家长普遍关心的“幼小衔接”焦点问题进行了答疑解惑,提出了指导性的意见和建议。接着,从心理准备、物质准备、生活上的准备等方面为家长指明了方向,引导家长为孩子进入小学做好充分准备。最后,齐凯呼吁家长“改变习

惯从父母做起”,为孩子创造良好的家庭学习氛围,让孩子爱上学习,喜欢读书。讲座内容生动、实用,引起了在场家长的强烈共鸣,受到一致好评。

该校相关负责人说,通过本次专题讲座,家长们深受启发,对“幼小衔接”有了足够的重视,也掌握了一些教育孩子的实用方法。

## 用爱和责任奏响学生成才的乐章

### ——记市十六中教师团队

“只要有一个学生过不了关,我就在教室陪着他,直到他把当天的知识全部掌握。”“全班每个学生都像我的孩子一样,都需要我的关注,尤其是那些性格内向、学习成绩不太突出的学生,更需要我的关心和鼓励。”“我爱孩子,爱教师这个职业,如果我的课足够吸引学生,受到学生喜爱,我就很快乐。”

5月20日上午,市十六中名师工作室的部分老师接受了采访。朴实的言语是他们工作的写照,他们用不平凡的行动感染着莘莘学子,诠释着教书育人的真谛。

### “用心中的火种点亮全班每个角落”

“西汉杨雄说:‘师者,人之模范也。’要点亮别人,首先自己心中要有火种,我要用心中的火种点亮全班每个角落。”市十六中教师许凤环把这句话记在笔记本上,也镌刻在自己心中。时时处处,她都以此句话激励自己。在教学岗位上,她默默耕耘,与学生结下了深厚的情谊。

“我和学生亦师亦友,无话不谈。”提起学生,许凤环笑容灿烂,眉飞色舞。她是我市专业技术拔尖人才,不仅课教得好,对学生更好。她的班里曾经有一位男

同学因打架等恶习无人能管,她三天两头找这位男同学谈心,嘘寒问暖,不厌其烦,用心关爱,终于让这位男同学幡然醒悟。后来,这位男同学进步很大,还写下一篇《老师,您让我改变了很多》的文章,看得许凤环流下了热泪。

该校名师郭军霞是八(6)班的班主任,她每天早出晚归,不放弃任何一位学生。放学后,她总是待在教室陪学生自习,直到学生把当天所学内容全部掌握为止。她教英语,越是成绩较差的学生,课堂上她越是多提问、多鼓励,课下还要找学生谈心,帮学生查漏补缺,待学生比自己的孩子都亲。“每位学生都像是一朵花儿,虽然有的开得早,有的开得晚,但只要给他们充足的阳光、雨露,他们都会开出属于自己的美丽。”郭军霞说。

徐隆辉是市十六中名师工作室的主持人,还担任八(8)班的班主任。在他眼中,全班53名学生都跟他的女儿一样宝贝。课余时间,他陪着学生打乒乓球,和学生打成一片,为的是让学生“亲其师,信其道”。他深信“师爱最能唤起学生的自信”,对于性格内向、学习成绩欠佳的学生,他尤其关心。班里一位男同学经常违纪,他不仅找学生谈心,还不断地和家长交流,让家长

和老师一起帮助学生、鼓励学生。慢慢地,这名学生开始有了变化……

师爱是沟通师生心灵的桥梁,正因为拥有爱心、耐心、细心和恒心,该校教师会想方设法点燃学生心中的激情,鼓励学生拥有梦想,让学生变成一个自信、品质良好、乐于助人、热爱生命的人,喜欢学习的人。

### 用心血和汗水搭建学生成才的阶梯

“学生基础差不可怕,怕的是学生没有学习兴趣。”该校教师杨春霞在英语教学中刻苦钻研,独创了一套“做中学、用中学”的英语教学法,深受学生欢迎。

“我用多媒体教学设备,把音乐、电影、动画等引入课堂,激发学生的兴趣。我让学生制作英语电影海报,在实践中学习英语……”利用“头脑风暴”、小组采访、“学友”互助等丰富多样的教学手段,她让课堂变得多姿多彩,调动起学生的学习热情。

面对生源基础较差的现状,该校名师工作室的几十名教师一心扑在教学上,备课时足下功夫,教学中煞费苦心,千方百计地激发学生的积极性、主动性,为了学生的点滴进步而倾注心血。

张彦霞教物理,她在课堂上更多地采取做实验、小组讨论等方法让学生自主探究。她和物理教研组的老师还成立了小发明、小制作社团,利用业余时间带领学生搞发明、创造,有多位学生的发明获得省级一等奖。作为九年级的班主任,她总是协调任课教师把学生的劣势科目,帮助学生疏导心理压力,力争让每位学生都能考入理想的学校。

七年级数学老师边新英教学经验非常丰富,她研究的“导读、导思、导练”教学法提升了学生的学习效率。她还通过分层布置作业等,引领学生自觉、主动地展开探索,拓展逻辑思维能力,找到学习的乐趣。该校数学教研组组长赵翠琴勇于创新,积极推行新课改,带领老师们采取“师徒”互助的教学模式,调动起每一位学生的上进心和求知欲。她善于发现学生身上的闪光点,通过不断的鼓励激发学生的正能量,让学生觉得自己能行,促进学生进步。

正因为拥有这样一支业务精湛、默默奉献的优秀教师团队,市十六中保持升学率连年攀升,并先后获得了平顶山市基础教育先进集体、河南中小学德育工作先进单位等荣誉称号。(本报记者 邢晓蕊)



### 市财经学校2014级学前教育专业举行毕业汇报演出

5月20日下午,市财经学校2014级学前教育专业表演音乐剧《哆来咪》。菁菁校园,枇杷飘香,又是一年毕业季。当天,市财经学校2014级

学前教育专业毕业汇报演出在该校礼堂举行。演出以“感恩财经”为主题,形式多样,内容丰富,动静结合,精彩不断,为现场观众献上了一场美妙的视听盛宴。丁春盈 摄

## 平顶山外国语学校、海尔集团联合表彰优秀顶岗实习生

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员范卫明)近日,平顶山外国语学校、海尔集团合肥工业园校企合作优秀顶岗实习生表彰大会在安徽合肥海尔空调器有限公司会议室举行,平顶山外国语学校70多名顶岗实习生参加了表彰大会。

会上,合肥海尔空调器制造部部长王伟代表海尔集团对实习生的优异表现给予了充分肯定,并希望校企双方的合作更加深入、成功。平顶山外国语学校副校长李国光代表校方对合肥海尔工业园为学校援建河南省中专学校第一

个海尔实训室表示感谢,并指出这次表彰大会不仅是双方携手激励学生健康向上、勤奋工作的一项重要举措,也是对同学们近段实习工作的一次全面总结和积极推进,相信双方的合作今后会更加成功。

平顶山外国语学校和合肥海尔工业园领导为顶岗实习优秀学生贾超超、穆佳佳、顶岗实习进步学生耿超博、周潇涵、顶岗实习道德模范葛志阳、高航、顶岗实习感恩学生吕锋涛、刘聪聪等学生颁发了荣誉证书及奖品。